

1986年全国国库券工作会议综述



1986年全国国库券工作会议于3月10日至15日在北京召开。出席会议的有来自各省、自治区、直辖市和计划单列市的代表。还有人民银行和各专业银行的代表以及新闻单位的记者。财政部部长兼中央国库券推销委员会主任王丙乾、中央国库券推销委员会副主任顾明到会讲了话。财政部副部长陈如龙在会上作了重要讲话。会议期间，举行了1981年国库券还本号码抽签仪式。

这次会议，总结交流了1985年国库券发行工作的经验，讨论研究了做好1986年和今后国库券发行工作的有关问题，还根据中央国库券推销委员会办公室制定的评比条件评选出河南、河北、安徽、北京、内蒙古、辽宁、上海七个省、自治区、直辖市和武汉、哈尔滨两个计划单列市的国库券办公室为1985年国库券推销工作先进单位。他们的共同特点是：领导重视，组织机构健全，宣传发动工作深入细致，分配任务比较合理，推销工作抓得早、抓得紧，完成任务快，统计报告制度比较健全。报送及时。同时，这些地区的经验又各有特色，现择要简介如下：

河南省领导亲自动手，抓得紧，行动快。在农村国库券推销工作中，坚持在全面发动的基础上面向富裕村户，实行重点推销，效果较好。在推销国库券过程中，各个部门紧密配合也很重要，如伊川、新郑等县的工商银行除抽调干部参加国库券办公室的工作外，还采取措施做好国库券的调拨、领发、收款、发券、划转、入库等工作。为了方便群众，他们设立专柜，延长营业时间，带券下乡、送券上门，受到了广大群众的欢迎。河南省到去年8月10日就超额完成了任务，是全国最先完成任务的地区。

安徽省1985年在任务比往年增加、又遭受旱灾和虫灾的情况下，仍然较好地完成了任务，他们的经验有这样几条：一是争取领导重视，当好领导的参谋。

去年6月，国库券办公室的同志在分析了交款进度比上年同期慢的原因后，主动向省政府作了汇报，并提出了四条有力措施。经省政府批准后实行，其中一条是“各单位自有资金要优先保证完成国库券任务，否则，由银行扣交”，大大加快了交款进度。8月，针对少数地、市交款进度缓慢的情况，他们又提出了包括请邵明副省长出面做工作的三条建议，被省政府采纳，邵副省长不仅找国库券办公室同志了解情况，还亲自打电话给进度较慢的几个地区的领导同志，督促他们迅速采取措施，把交款进度搞上去。如芜湖市领导接到电话后，马上采取了有力措施，迅速行动，一鼓作气地完成了任务，交款进度由全省倒数第二位上升为第二位。二是实行层层负责，分级（划片）包干的办法，较好地调动了各级干部的积极性，促进了任务的完成。如肥西县前几年国库券任务完成较差，受到上级部门的批评，1985年该县实行任务分配到人、划片包干，层层负责，一抓到底的办法，很快就掀起了认购交款高潮，提前4个月超额4%完成了全年任务，成为1985年全省第一个完成交款任务的县。三是认真搞好总结评比。为了促进国库券推销工作，确保任务的完成，安徽省在广泛征求各地意见的基础上，研究制定了一个总结评比办法，具体做法是：采取百分制，对五个方面的工作（即有健全的机构和人员；认真执行国库券条例和有关政策；较好地完成任务；宣传、组织、交流工作成绩显著；报表报送及时、准确和完整）都搞得好的给100分，对提前完成任务和超额完成任务的适当增加附加分，最后按得分多少评出先进，给予精神奖励和适当的物质鼓励。通过评比，在全省范围内出现了保先进、争先进、赶先进、超先进的大好局面。

北京市国库券推销工作的管理体制，是按照各单位的财务隶属关系，实行分级管理，即：中央和市级

单位，按主管部门由市国库券办公室直接管理；各区、县单位，由各区、县国库券办公室负责管理；各主管部门负责本系统的推销工作，形成各负其责，牵动一点，带动一串的局面。在推销国库券的过程中，还注意树立典型，以点带面。在认购阶段，他们总结推广了市第三建筑公司、广播电视部、首都钢铁公司以及通县的方法和经验；在交款阶段，总结推广了怀柔县财政和银行联合办公、密切配合，做好交款工作的经验，崇文区工商银行随来随收、划款及时的做法。这些典型经验的推广，促进了国库券发行工作的顺利进行。

武汉市国库券任务的分配，是采取条块结合的办法。即：个人任务下达到区、县，由区、县分解到街道、乡镇组织完成；公购任务按财务隶属关系，分别由市直主管部门和区、县组织完成。任务下达后，在全市范围内层层建立和健全推销组织，并实行分工负责制，分段切块包干，任务落实到人，为完成国库券任务提供了保证。武汉市还规定，对单位交款工作，由财税部门进行必要的监督。广大财税干部结合财务管理，积极帮助单位从安排资金入手，保证国库券款项优先入库，并为确有困难的单位解决了一些实际问题，促进了交款任务的完成。

哈尔滨市领导非常重视国库券工作，对各级国库券办公室从编制上、经费上给予支持，形成了上下信息沟通、条块工作协调的网络体系，保证了任务的顺利完成。在推销工作中，他们坚持从实际出发，区别对待，合理分配的原则，对个人任务提出“五个多买”、“三个不买”的原则，即：行政事业单位职工多买，盈利企业职工多买，市区个体工商业户多买，农村专业户、富裕户多买，市郊菜农多买；长期住院的工伤、疾病患者不买，长期救济户不买，灾区生活困难户不买。对企业分配任务也注意了区别对待：按照企业的经济效益和自有资金状况，财力比较充足的多分配，财力保持上年水平的仍按上年标准分配，财力不足、困难较大的少分配或不分配。

河北省、内蒙古自治区、辽宁省、上海市等地也取得了许多经验，并在会上作了介绍。此外，在分组讨论会上，各地代表畅所欲言，介绍了国库券推销工作中好的做法和体会。这些经验，对进一步搞好国库券工作有一定的借鉴作用。各地代表也纷纷表示，回去后要结合本地的实际情况，向先进单位学习，把国库券发行工作做得更好。

(何杰平)



挖潜、革新 出效益

龚文

1985年全国冶金工业企业认真贯彻执行调整、改革、整顿、提高的方针，眼睛向内、挖掘潜力，生产稳步增长，经济效益显著提高。钢、生铁、钢材的产量分别比1984年增长7.42%、6.22%、9.72%；全年实现利税比1984年增长17.54%，上交利税比上年增长23%。取得了全行业实现利税及上交利税的增长超过生产增长幅度的好成绩。

1985年初，冶金部和各冶金厅（局、公司）组织各重点、中型企业普遍制订了1985年度的增收节支奋斗目标。在加强成本财务管理，进一步完善内部经济责任制的同时，在生产技术和生产管理上还采取了一些提高经济效益的措施。

一、向挖掘设备潜力，增加产量要效益。冶金系统许多企业坚持走老企业挖潜、革新、改造、配套的路子，深入挖掘内部设备潜力，提高生产能力。1985年全系统由于产量增长，增加利润3.6亿元。武汉钢铁公司抓住炼钢薄弱环节，加强管理，采取必要的技术措施，使钢产量比上年增长14.51%；一米七轧机达到并超过设计能力，产量比上年增长17.5%，全公司利税比上年增长34%。济南钢铁厂将6吨侧吹